

2084

On. Palatul Cultural

Arad

# PATRIA

2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidianul  
Banatului și al  
graniței de Vest

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

## „Crucea Roșie“

...darea de seamă despre ajutoarele  
...se de „Crucea Roșie“ în Timișoara, pe  
...gea dat-o spre publicare d. Cornel  
...an, primul grefier al Tribunalului  
...Toronto, am văzut, că populația ora-  
...nostru a răspuns cu laudabilă dărnice  
...ajutor al marelui instituții de fi-  
...ropie, pusă în serviciul ostașilor noștri  
...ogați, și săraci și-au dat contribuția  
...pă îndemnul inimii, după înțelegerea  
...lor de astăzi, după dragostea lor pen-  
...frontului victorios al Patriei. Ziarul no-  
...care nu a încetat să țină în veghe  
...omânilor asupra datoriei lor față  
...rași răniți, aduce toate laudele cuve-  
...riturilor de astăzi, indemnându-i  
...să nu împuțineze grija lor și în  
...zilelor ce vin. Dacă toți suntem în  
...ne plătim către stat impozitele ofi-  
...fiscale, să ne învrednicim, ca buni  
...a ne achita și de impozitul benevol  
...noastre, de impozitul moral față de  
...ostași, față de care ne exprimăm ad-  
...mulțumirea și iubirea noastră im-  
...cu ei măcar și o parte din ceea ce ne  
...Dumnezeu să câștigăm cu muncă cin-  
...dătorită luptătorilor, cari apără Țara  
...ntregesc Unitatea spirituală și teri-

# ORA RĂNIȚILOR

La „ora răniților“ M. S. Regele Mi-  
hai I a grăit: „Ostași, împreună cu  
Mama Mea și Țara întreagă ne închi-  
năm cu smerenie ofițerilor, subofițeri-  
lor și trupe, români și germani, care  
și-au jertfit viața pentru desrobirea  
pământului strămoșesc“.

Monarhul s'a legat de poporul Său,  
prin evlavie închinării în fața vieților  
jertfite, ingenunchindu-și gândul regal  
la fiecare mormânt al ostașilor Săi că-  
zuți pentru viața eternă a Patriei.

Capul Oștirii înfășură cu giulgiul  
inimei Sale trupurile soldaților a căror  
viață a trebuit să fie jertfă pe altarul  
Neamului.

Legătura Regelui cu poporul în fa-  
ța mormintelor eroilor, este cel mai  
puternic jurământ făcut Țării. Înțelesul  
lui trebuie căutat în senzul morții pen-  
tru Patrie, în acea sublimă dăruire pen-

tru desăvârșirea vieții neamului întreg.  
Eroii nu mor nici odată. Ei trăesc ve-  
șnic în veșnicia neamului pentru care  
s'au sacrificat. Sunt sfinți martiri ai  
celui mai frumos ideal omenesc:  
PATRIA.

Cuvântul M. S. Regelui, dus pe un-  
dele văzduhului în fiecare sat al țării  
Sale, a venit ca o binecuvântare și mân-  
găere în inimile mamelor umile, a căror  
fii au intrat în rândurile celor aleși de  
Dumnezeu să sfințească prin viața lor  
curată viața neamului.

Amestecat una cu pământul fiecare  
os al lor devine mărturia dreptății na-  
ționale și arată locul până unde se în-  
tinde hotarul neamului. Ei au căzut  
apărând tot ce are mai scump un po-  
por: patrimoniul mormântului înainta-  
șilor. Cu câte oase albe s'au întâlnit în  
acea margine răsăriteană de țară, osta-

șii Regelui Mihai I. Toată măreția isto-  
riei noastre, făruiată de voievozii Moldo-  
vei, a primit nimb de lumină nouă, ur-  
când culmile idealului suprem al lumii  
de acum: nimicirea comunismului.

Ei s'au jertfit ca ostași ai crucii în  
lupta pentru sdrobirea înfricoșătoarei  
molime ce căuta să năvălească în Țară  
mai distrugătoare decât otrava și care  
este bolșevismul.

Țara întreagă va asculta la Radio  
„ora răniților“ cu sufletul plin de ad-  
mirație pentru vitejia românească. Se  
vor auzi cele mai frumoase istorii pe  
care le-a rostit cândva graiul româ-  
nesc: povești adevărate ale eroismu-  
lui cu care s'au luptat ostașii M. S. Re-  
gelui Mihai I conduși de domnul Gene-  
ral Ion Antonescu împotriva ciumei de-  
la răsărit: comunismul.

Grigore Bugarin

## Moscova puternic bombardată

Un comandament central al forțelor comuniste nu mai există

Berlin, 23. (Rador). — Dela cartie-  
rul general al Führerului, înaltul coman-  
dament al forțelor armate germane co-  
munică:

Operațiunile de străpungere efectuate  
de forțele armate germane și trupele  
aliatate au dislocat frontul de apărare so-  
vietic fărâmițându-l în grupe lipsite de  
orice comunicație între ele. Deși există  
o vie rezistență locală și se produc con-  
traatacuri înverșunate se pare însă că  
un comandament central al forțelor  
inamice nu mai există.

Pe toată întinderea frontului de răsă-  
rit operațiunile noastre care urmăresc  
distrugerea diferitelor grupe inamice  
continuă neîncetat.

Ca răspuns la atacurile aeriene ale  
Sovietelor contra capitalelor deschise  
ale aliaților ca București și Helsinki,  
aviația germană a atacat Moscova pen-  
tru prima oară noaptea trecută. Forma-  
țiuni însemnate de avioane germane fa-  
vorigate și operând în valuri succesive  
au bombardat stabilimente militare din  
centrul industriei de armament și din  
centrul de comunicații al Sovietelor.

În apropiere de Kremlin și în semicer-  
cul format de râul Moscova lovituri în  
plin au provocat un mare număr de în-  
cendii vaste. Au fost distruse sau grav  
avariate clădiri care adăposteau înaltele  
autorități militare și administrative so-  
vietice cum și uzinele serviciilor publice  
ale orașului.

ATACAND IN VALURI ESCADRILELE  
GERMANE AU ARUNCAT PANA  
IN ZORI BOMBE EXPLOZIVE

Berlin, 23 (Rador). — Noaptea tre-  
cută Moscova a fost puternic bombar-  
dată fiind grav lovită de primele  
atacuri ale aviației germane.

Chiar din primele ceasuri ale nopții  
de 21 spre 22 Iulie capitala bolșevică a  
constituit obiectivul unui atac al for-  
mațiilor noastre de avioane de lup-  
tă și Stuka ale căror bombe au provo-  
cat distrugerii grave.

## S. S. Papa Pius XII a primit în audiență pe dd. Filoff președintele de consiliu bulgar și Popoff ministrul afacerilor străine

Cetatea Vaticanului, 23. (Rador) —  
Președintele de consiliu bulgar, Filoff  
și ministrul afacerilor străine d. Popoff,  
au fost primiți Marți la ora 11 în audien-  
ță de Papa.

Escortați de guarzii pontificali ei au  
fost introduși în biblioteca Papei unde  
au avut o lungă și cordială întrevedere  
cu Sfântul Părinte.

Ei au făcut apoi o vizită cardinalului  
Maglione secretar de stat, care le-a în-  
apoiat vizita curând după aceea, la vila  
Madama.

Atacând în valuri escadrilele germane  
au aruncat până în zori bombe explo-  
sive de toate calibrele și mii de bombe  
incendiare asupra obiectivelor de răș-  
boiu importante din capitala Soviete-  
lor. Chiar dela începutul acțiunii de  
atac mari incendii cu efect distrugător  
au izbucnit mai ales în partea de sud  
a râului Moscova. Lumină răspândită  
de incendii a arătat drumul valurilor  
urnătoare de atac.

În cartierul Kremlin au fost boservate  
vreo 12 lovituri în plin cu bombe de  
calibru greu.

Apărarea sovietică a fost aproape  
complet lipsită de eficacitate, față de  
uriasa acțiune germană cu toate că nu-  
meroase baterii de artilerie antiaeriană  
și de proiectare a functionat destul de  
activ. Atacul contra Moscovei poate fi  
comparat cu cele mai grele lovituri de  
până acum date de aviația germană  
contra obiectivelor de rășboiu impor-  
tante din Anglia.

TOATE INCERCĂRILE BOLȘE-  
VICILOR AU FOST SDROBITE

Berlin, 23 (Rador). — Incercările  
desperate ale bolșevicilor de a opri for-  
țele germane care au înaintat la 20 și 21  
Iulie dincolo de Smolensk au fost sdra-  
bite, iar sovieticii au suferit pierderi  
enorme sub focul armelor germane.

Au fost luați numeroși prizonieri,  
iar numeroase tankuri sovietice au  
fost distruse.

## Iacob STALIN, prizonier

Berlin, 23 (Rador). — Unități ger-  
mane de sub comanda generalului  
Schmidt au luat la 16 Iulie la Ljosno  
(sud-est de Witebsk) prizonieri, mai  
mulți ofițeri și soldați bolșevici.

Printre prizonieri se află și fiul cel  
mai mare al lui Stalin, Iacob Stalin,  
locotenent în regimentul 14 artileria  
grea din a 14-lea divizie sovietică caira-  
sată.

Iacob Stalin s'a născut la 18 Martie  
1908 din prima căsătorie a lui Stalin cu  
Ecaterina Svanidze.

Fiul lui Stalin care fost dus imediat  
în fața generalului Schmidt și-a stabilit  
identitatea în mod desăvârșit. El a de-  
clarat că și-a dat seama de zădărnicia  
oricărei rezistențe împotriva trupelor  
germane și că deaceia s'a predat îm-  
preună cu soldații de sub comanda sa  
cari se mai aflau în viață.

ATACURILE GERMANE  
DIN 21 IULIE

Berlin, 23 (Rador). — Atacurile de

zi ale aviației germane la 21 Iulie pe  
frontul de răsărit au fost îndreptate  
împotriva a numeroase aerodromuri și  
au realizat succese însemnate.

În spațiul dela vest de Moscova au  
fost întrerupte liniile ferate în mai  
multe locuri. Bărâci și concentrări de  
trupe în marș în regiunea Shimsk—  
Novgorod au fost atacate dela mică  
înălțime cu bombe și mitralierele.

Inamicul a suferit pierderi mari

# INFORMATIUNI

## CALENDAR

MERCURI, 23 Iulie

Ortodox: Sf. Jii Martiri Foca, Teofil și Trofin.

Catolic: Sf. Apolinariu.

Farmacii de serviciu:

Circ. I: „C. Jahner”, pfa Libertății; Circ. II: „R. Jahner”, str. Ștefan cel Mare 23; Circ. III: „Maria”, bul. Carol 4; Circ. IV: „Sf. Gheorghe”, pfa gen. Dragalina 15; Fratelia: Panajoth; Șchala: I. Chioreanu; Freidorf: V. Eremici, acestea trei au serviciu permanent. Salvarea: tel. 44-44.

Spectacole:

Cinematografe:

Capitol: „Dreptul la dragoste”.  
Thalia: „Alarma cea mare”.  
Apollo: „Inima pribeagă”.  
Corso: „Viața fără griji”.

— I-au furat găinile. Locuitorul Ioan Mischang, din Timișoara, str. Hold No. 13, a reclamat poliției că autori necunoscuți i-au furat Luni noaptea din cotet, 12 găini. Cazul se cercetează.

— Accident de circulație. Ioan Fekete, domiciliat în str. Dorobanților 42, mergând cu căruța prin oraș, a adormit. Căii au tras căruța peste mașina lui Halian Constantin, care staționa, cauzându-i stricăciuni în valoare de 4000 lei.

— Funcționar bătut de un bețiv. Individul Traian Androane, din str. Grigorescu 8, în stare de ebrietate, s'a dus în str. Paul Chinezul 5, unde a spart geamurile la casă. Întâlnind pe d. Ioan Murariu, funcționar la CFR., l'a luat la bătaie. Bătăușul a fost deținut și înaintat comisariatului.

— SECRETARIATUL DE REDACȚIE AL ZIARULUI „DACIA” roagă pe autorii de cărți istorice, literare, filozofice, științifice, să trimită un exemplar din opera lor pentru recenzie.

## RADIO

JOI, 24 IULIE 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio-Jurnal (I. p. 1-a); Concert de fanfară româno-german; Radio-Jurnal (I. p. 2-a); Inchiderea emisiunii.

12.00: Cântă Ștefan Savu, Rodica Bujor, Al. Grozuță (discuri).

12.30: Jurnal în limba ucraineană.

12.45: Jurnal în limba rusă.

13.00: Radio-Jurnal (II).

13.15: Orchestra Radio dirijată de Ion Hartulary-Darclée.

13.50: Serviciul de știri germane.

14.00: Radio-Jurnal (III).

14.20: Ora ostașului.

15.20: Inchiderea emisiunii de prânz.

17.30: Radio-Jurnal (IV).

17.45: Universitatea Radio-Ciclul „Contribuții românești la viața spirituală rusească”.  
Dimitrie Cantemir de prof. Victor Papacostea.

18.00: Procesiuni la Sevilla — prezentare muzicală.

19.00: Cronica literară.

19.15: Jurnal în limba ucraineană.

19.30: Jurnal în limba turcă.

19.40: Jurnal în limba rusă.

19.50: Serviciul de știri germane.

20.00: Radio-Jurnal (IV); Jurnal cultural și agricol.

20.30: Inchiderea emisiunii pe Radio România și Radio București.

Emisiune pentru străinătate

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă.

23: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri).

23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri).

23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri).

24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri).

0.15: Inchiderea emisiunii.

— Camera de Muncă Timișoara, aduce la cunoștință celor interesați, că Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale prin ordinul No. 26975 din 12 Iulie 1941, a decis că Legea privitoare la salariile funcționarilor și lucrătorilor chemați sub drapel, publicată în Monitorul Oficial No. 105 din 8 Mai 1939, continuă a fi în vigoare și se aplică și mobilizaților.

— COMUNICAT. Colegiul medicilor roagă pe d-nii medici, membrii ai colegiului, să-și ridice de urgență noile cărți profesionale (carnete), depunând o fotografie și achitând suma de 100 (una sută) lei, costul carnetului.

Ridicarea carnetelor și achitarea taxei se face la sediul colegiului, Palatul „Salvarea”, în fiecare Miercuri și Sâmbătă, la orele 15—16.

Presedinte, Dr. Eugen Suciu

— Școala de Steno-Dactilografie și Lucrări de Birou „M. URSU” autorizată de Ministerul Culturii Naționale, s'a mutat în Cetate, Bulev. Reg. Ferdinand 1, etaj I. Inscrerii și informații pentru anul școlar 1941—42, în III, Str. Rozalia 4, etaj, (colț cu Gen. Moșoiu), zilnic între orele 11—1 și 4—5. Cursurile încep la 10 Sept. 1941.

— Doamna Dr. F. Lucan-Ionescu dela Spitalul de femei din Cluj, consultă pentru boli de femei și nașteri, în str. General Berthelot No. 3, etaj I. (Iosefin) dela orele 6—8 p. m.

## Examen de admitere în școala ofițeri mecanici

### Trupe terestre

Se aduce la cunoștință generală, că înscrierile la examenul de admitere în Școala Ofițeri Mecanici — trupe terestre — se fac în Strada Viitor 120 bis, București.

Condițiile sunt prevăzute în Monitorul Oficial Nr. 147 din 24 Iunie 1941 și Nr. 152 din 30 Iunie 1941, cari se găsesc la sediul Prefecturii, Primăriei sau oricărei autorități locale și unde pot fi consultate.

Actele se primesc zilnic, aduse direct sau trimise prin poștă la adresa de mai sus și unde se pot lua la nevoie informații de detaliu.

## MICA PUBLICITATE

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE  
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut și apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Stenotipistă: Română-Germană origină etnică română sau germană, caută întreprindere industrială. Adresa la ziar.

Pierdut Livret militar cu Ordin de mobilizare pentru lucru, Carnet Biroul populației și Carnet de călătorie C. F. R. cu 50% reducere. Rog pe găsit să le aduce contra recompensă pe numele: Colicue Alexandru la Caseria S. E. T. Cinema Capitol. Contrar le declar nule și fără valoare în mâna ori cui s'ar găsi.

Agentura Jurca și Plauchithiu, Lugoj, str. Făgetului 68, primește tot felul de vânzări și cumpărări, case moderne, păduri, spălăguri cu prețuri avantajoase. Această Agentură este cea mai veche și se bucură de cel mai bun renume în Lugoj și întreg Banatul. Toți doritorii de vânzări și cumpărări să se adreseze cu toată încrederea, serviciu prompt. Avem la vânzare: 1. aranjament de prăvălie, băcănie, complet foarte eftin. Moșie aproape de oraș 7 km. castel, parc, 135 jugăre prima calitate, 1 casă modernă, 15 jugăre pământ, casă, grajd, pământ arabil 8 km. de Lugoj, 45 jugăre pământ arabil, casă grajduri, pomi, vilă la 7 km. de Lugoj, 150 jugăre pământ de pășunat toate eftin de vânzare.

Loc de casă de vânzare, 278 Stp. în strada Ofeca. Prețul 190.000 lei.

## ȘTIRI DIN DEVA

Un gest dătător de exemplu. D. Liviu Sirca, directorul liceului de băieți din loc. a propus în ultimul consiliu de prefectură, construirea unui cămin lângă actualul internat al liceului, pe seama elevilor din Simeria, cari sunt nevoiți să călătorească zilnic cu trenuri la cursuri în Deva. D. Prefect Col. Const. Dumitrescu a promis că va da tot concursul moral și material în limitele posibilităților bugetare. În același timp, d. ing. Sabău Alexandru, șeful serv. jud. de construcții publice, ca fost elev și absolvent al liceului, a oferit suma de 1000 lei lunar, începând cu luna August a. c., în scopul susamintit. Pilda frumoasă a D-lui ing. Sabău este elocventă și demnă de urmat de toți intelectuali și mai cu seamă de aceia cari și-au dobândit educația culturală în această școală.

Sinucidere. Ioan Mioc, învățător în comuna Rapolt, în etate de 31 ani, a fost găsit strangulat în locuința sa. Sinucigașul a lăsat două scrisori, una adresată Inspectoratului școlar, iar cealaltă unui coleg, prin care arăta că motivul sinuciderii sale sunt dese neînțelegeri și certe familiare.

Pentru vânzători. Prefectura județului face cunoscut că pentru arendarea dreptului de vânat de pe terenurile comunelor Ocoluș Mic, preț estimativ anual 1000 lei, Plingina preț estimativ anual 600 lei, Serel preț estimativ anual 3600 lei, Ghergheș preț estimativ anual 1000 lei, că s'a hotărât a se cere oferte închise, fiind mai mulți ofertanți cari solicită această arendare. Societățile și amatorii vor adresa Direcțiunii Vânătoarei Str. Polonă, București, ofertele închise, timbrate și sigilate cu ceară roșie, până la 24 Iulie c. Orice ofertă sosită peste această dată, nu va mai fi luată în seamă. În ofertele făcute se va specifica „Ofertă închisă pt. terenul comunei....., jud. Hunedoara”. Deschiderea ofertelor se va face în ziua de 24 Iulie a. c., ora 12 a. m., putând asista și un reprezentant al fiecărui ofertant.

Nenorocire. Locuitorul Bârna Gheorghe din comuna Tărățel, plecând din comuna Valea-Brad spre casă, în stare de ebrietate, fiind întunec, a căzut într-o răpă în marginea satului dela o înălțime de opt metri. În cădere s'a isbit cu

capul de un copac. Moartea i-a fost fulgerătoare. Parchetul a autorizat înmormântarea.

O nouă ordonanță a Primăriei. Primăria a dat o nouă ordonanță prin care fixează prețul următoarelor articole după cum urmează, ouă, buc. 5 lei, cartofi kg. 7—8 lei, fasole verde kg. 8—10 lei, ceapa, kg. 10 lei. Se abrogă totodată dispozițiunile din ordonanțele anterioare privitor la prețurile zarzavaturilor din recolta anului trecut, menținându-se restul dispozițiilor.

Accident. Eri s'a petrecut în localitate un accident de circulație în împrejurările următoare: gardianul public Crăciun, refugiat din Oradea, accidentalmente în serviciul Poliției orașului, plecând în interes de serviciu în oraș pe bicicletă, a fost lovit în fața Poliției de mașina Soc. de constr. a drumurilor „Toth” Tms. 694, condusă de șoferul Both Gheorghe de 27 ani, originar din Crive-Brania (fosta Jugoslavie) domiciliat în comuna Ciocova, jud. Timiș. Gardianul rănit grav la cap și piept, a fost transportat la Spitalul din loc., unde se găsește în stare gravă. Actele de săte s'au transpus Parchetului.

Condamnat pentru furt. Măgurea Emil, lăcătuș-mecanic CFR., din Simeria în etate de 32 ani, a fost trimis în judecată pentru faptul că a luat din taximetru proprietatea dlui Ocskai Ștefan din Biscaria—Simeria, un scândur cu diferite acte de valoare, tot în aceeași zi a smuls din mâinile fetii de măravuri Maria Crăciunescu din Simeria o poșetă, în care se afla suma de L. 2600. La dezbaterile care a avut loc inculpatul s'a apărat cu starea de ireponsabilitate produsă de ebrietatea care se găsea atunci, stare confirmată de toți martorii ascultați în ședință. Având în vedere această dovadă că: faptele de lucrurile luate au fost arătate de inculpat și găsite în întregim Judecătoria l-a condamnat la un an închisoare corecțională și 2000 lei amendă.

O plutire primejdioasă pe Mureș. Furtul urma ploilor dese căzute în ultimele zile, Mureșul a crescut simțitor, revărsându-se chiar în unele locuri, în multe rânduri. Într-una din aceste orașe, apa fiind crescută, a smuls fără ste din cauza uzajului unei piese podului plutilor instalat între Simeria și comuna Uroiu, chiar în timpul când podul se găsea în funcțiune, în mijlocul râului. În acest pod se aflau patru care cu animale și lele de tracțiune aparținătoare a șapte persoane. Timp de o jumătate de oră podul a plutit în voia apei, fiind călătorii într-o groază de nedescris. În acest greu, în fine, s'a putut opri podul, cămăra, debarcarea s'a făcut fără nici o victimă. Pagubele cauzate comunei se ridică la 10.000 lei. Cercetările făcute de post de jandarmi au constatat vinovăția arendașului Popa Sabin, care a fost trimis în judecată pentru neglijență.

Anuarul Liceului Decebal din Deva. În zilele acestea a apărut anuarul Liceului Decebal din Deva pe anul școlar 1939—1940, redactat de d. Prof. Liviu Sirca, directorul Liceului. Anuarul este un cuprins foarte bogat și foarte structiv. Se începe cu lucrarea de tablouri, apoi articolul dlui Director, ca „Lecciónile Pedagogice” amândouă lucrările au fost publicate și în exterior și prezintă un deosebit interes educațional. Urmează cronica învățământului și educației și a diferite tablouri, situații și date statistice, în cari se oglindesc interaga viața Liceului pe anul respectiv. Internatul își are și elementul său special. De asemeni eforia școlară, vântul dlui director, rostit la începutul anului școlar și cuvântul dlui director sfârșitul anului școlar, încheie acest interesant anuar.

Primăria invită pe toți refugiații să se ocupe cu agricultura să se prezinte în localul Primăriei camera Nr. 2, pentru a li se face comunicări importante.

Industria Băncăni cană caută volajor creștin din bransa galanteriei. Oferte însoțite de referințe a se adresa la ziar sub „Volajor rutinat”.

# Caravană culturală germană în Timișoara

Caravană culturală germană a fapostas în orașul nostru, cu scop de câteva reprezentări teatrale ostășii și muncitorii germani și invitați fiind și reprezentanții de stat și ai celor culturi Germanii, cari au inventat și au creat aceste caravane de teatru și le numesc „Reichstheaterzug“ teatral al Reichului. Această de propagandă și educație este o instituție de stat și acționează în toate orașele, unde se simte de a se da ostășilor luptători ore de distracție nobilă și odihnă. În fruntea acestei instituții propagandă și cultură se găsește d. Robert Ley, unul dintre cei mai abili, neobosiți și talentați colaboratori ai Führerului Adolf Hitler. Caravană culturală germană și teatrală ridicată la 150, lucrând pretutindeni se găsește ostășii Reichului. Caravană germană dovedește și în zilele războiului, care a angajat toate fizice și spirituale ale națiunii, un popor de cultură. În ultima războiului, pe care îl poartă poporul german, este tot un război pentru cultura germană în înțelesul cel mai cuprinsului. Lumea nouă, pe care se poate realiza geconducător al Germaniei, este o cultură, adică o lume în care se sublimă ale culturii germane vor stăpâni și vor conduce lumea. Așa încât, orice zi de război

trebuie să fie înțeleasă ca o zi de luptă pentru cultură. Instituția „Kraft durch Freude“ — „Forță prin bucurie“ înseamnă în fond vitalitate prin spiritualitate.

Caravanele culturale slujesc acestui scop, ridicând vitalitatea spectatorilor prin buna dispozițiune, ce o provoacă ele cu atâta iscusință și artă.

Am văzut aseară, la Teatrul Național din localitate, câtă înțelegere au depus conducătorii Reichstheaterzugului pentru o strălucită manifestare artistică. Artiștii anunțați s'au manifestat cu o naturală captivantă, ceea ce arată că ei se străduiesc nu ca să câștige aplauze pt. carieră, ci ca să ne bucure cu arta lor ce o înfăptuiesc fără greșală, pusă în serviciul programului de educație și odihnă. Cele 11 numere din program au stârnit furtuni de aplauze ale teatrului plin până peste puțină. Am admirat baletul Berne, grația uimitoare a lui Heribert Juvenelly, vocea caldă și distinsă a d-nei Ina Falc, gimnastica acrobatică Bern-Gloria-Lindl, actul comic de trapez al celor 2 Alvarez după care au urmat în act. II, o nouă serie de numere originale și perfect reușite.

Publicul a răsplătit pe artiști cu aplauzele sale furtunose și admirative, subliniind cu înțelegerea sa importanța Instituției Teatrale a Reichului, care răspândește cultură, artă și odihnă morală pretutindeni unde se întinde victoria armatelor germane.

ION GH.



## TRAGERILE LOTERIEI DE STAT NU SUFERĂ AMÂNARE!

Mii și mii de jucători au participat la tragerea clasei 1-a din 29 Iunie!

## CEI INTĂRZIAȚI SAU CEI ABSENȚI DIN DIFERITE MOTIVE PERSONALE

pot intra în joc la clasa 2-a plătind lozul tot cu 250 lei

## TOAMNA SE NUMĂRĂ BOBOCII...

Cine intră în joc acum la Clasa 2-a și-a asigurat participarea la tragerea cea mare dela Clasa 5-a care împarte peste 150 MILIOANE LEL.

# Monica unor campionate cari nu au avut loc

Duminecă Liga Banat, din organizației Române de Atletism, campionatele regionale pentru campionatele urmau să fie și un criteriu de selecționare în vederea revanșei germano-române, programată pentru august la Breslau. Liga Banat deci tot ce a fost posibil într'un scurt de zece zile, ca să conducătorii să participe la un campionate de seniori, chiar cu defecțiuni înaintea întocmind titularii, cari își fac datoria către țară, cu juniori.

Liga Banatului fiind cu totul năpăstiată de buruieni, Liga a apelat la D. Ghermănescu și prin intermediul său s'a pus la dispoziție Arena Pocești, care deși nu e impecabilă este totuși mai bună decât Arena Ba-

criza de materiale, în speță de (Federația nu a trimis nici o bucată de materiale), și cu toate că costă bani mulți, în dimineața concursului s'au adunat la arena Pocești vreo cincizec de atleți, din care 17 dela U.D.R., trei dela Caransebeș, doi dela Jahn Lugoj (noua grupă a lui Dr. Stitzl) și restul dela Electrica și Șoimii Politehnica Timișoara.

Teza să fie un concurs frumos și participanti, între cari unii erau și în echipa națională.

În urmă cu totii au fost să plece ploaia, cari pe poarta de intrare a fost fixat un afiș care interzicea, iar omul de serviciu a rămas să a fost scos de pe Arenă.

Un semnalat cazul D-lui prof.

Ghormănescu, președintele L. S. Politehnice, dar concursul a fost amânat pentru o altă dată când vor dispărea odată anomaliiile cari încâtușează azi atletismul.

**UDR. PREZENT LA START**

O surpriză plăcută a produs prezența atleților dela UDR., cari au venit în număr destul de mare (17 inși) sub conducerea dlui I. Doboșan și D. prof. I. Stan.

A fost penibil că aceștia trebuiau să se reîntoarcă la vatra lor fără să fi putut participa la primul examen al lor, în cadrele căruiia puteau să arate progresul realizat dela reorganizare încoace.

O altă latură a problemei este încă rambursarea cheltuelilor avute cu deplasarea dela Reșița la Timișoara, sumă cre va trebui bonificată prin ligă.

**Dr. STITZL REDIVIVUS**

Sportivul de rasă se cunoaște oriunde. Așa e și d. dr. Stitzl, care după ce s'a mutat dela Reșcaș, — unde a remarcat o epoe în analele atletismului românesc, — la Lugoj, a procedat la reorganizarea secției de atletism a clubului Jahn și abia după câteva luni de activitate, iată că noii elevi ai Doctorului și-au făcut apariția.

Dar nu au participat nici ei, căci pe lângă motivele generale ei au avut unul în plus: interdicția conducătorului sportului german.

D. Dr. Stitzl deși știe că d. Kreisel nu și-a dat asentimentul pentru participarea atleților germani, și-a trimis totuși b'ății presupunând că autorizația nu putea să întârzie.

Ori această autorizație n'a venit.

**CADOURI!**

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

**CEASORNICĂRIA ȘI BIJUTERIA CREȘTINĂ**

**ORA FIXĂ**

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

**AUGUST GIANONE**

**Mare magazin**

Timișoara IV, Bulev. Berthelot 6  
Telefon: 12-22

**Biciclete și Radio**

Sucursala: Cetate — Piața Brătianu

**ARMATA DE RASDOI SOVIETICĂ DISTRUSA PE COASTA LETONIEI**

Riga, 23. (Rador) — Baterii de coastă ale marinei germane de război au prins la 21 Iulie pe coasta Letoniei sub focul lor unități ușoare din marina de război sovietică.

La primă salvă un vapor inamic s'a scufundat după o puternică explozie.

Imediat după aceasta vapoarele sovietice s'au îndepărtat spre a ieși din raza de acțiune a tunurilor germane.

---

**PROTECȚIA CONTRA ACCIDENTELOR ELECTRICE LA LUCRU**

Tensiunile distribuiri generale de curent sunt de obicei 110, 120 sau 220 W. Aceste tensiuni relativ scăzute pot produce în anumite cazuri leziuni corporale, ba chiar și moartea, când părțile sub cuern sunt atinse în locuri umeze, calde sau aflate sub influențe chimice, sau contactul e de mare suprafață. Astfel de localuri sunt uzinele chimice, spălătorii, lăptării, berării, săii de cazan, garaje etc. În astfel de întreprinderi protecția se face cu tensiunea mică de 24 sau 42 W. În acest scop avem transformatoarele de protecție, construite de 45 G în două execuții dela 15 la 1300 VA la 50 Hz. Transformatoarele de protecție, cari se fabrică și special, sunt montate fix în circuit. Tensiunile până la 42V nu sunt periculoase pentru om. În schimb vitele suportă numai 24 V, deci în grajduri se folosește această tensiune. De altfel la jucăriile electrice se folosește asemenea numai această tensiune redusă.

**Cinema Capitol**

O dramă în munții bavarezi!

**Dreptul la dragoste**

(DAS RECHT AUF LIEBE)

frumoase povești ale acelei regiuni filmate în cele mai bune condiții de sguđuitoare, pe atât de umane.

Regia de film german: **PAUL WEGENER**

**Cinema Thalia**

Un nou film și interesant!

**Alarma cea mare**

cu **URSULA GRABLEY PAUL KLINGER**

In regia lui: **GEORG JACOBY**

**KARL MARTELL HILDE HILDEBRAN THEODOR LOOS HILDE SESSAK**

Un mare film criminal, a cărui senzatională acțiune este foarte impresionantă și captivantă.

**Cinema Apollo**

Doi frați, două vieți, două caractere, două destine și o femeie, într'o puternică dramă senarientă!

**Inimă pribeagă**

(HERZ OHNE HEIMAT)

Un nou film de mare succes.

Un nou triumf al filmului german.

**ALBRECHT SCHÖNEALS GUSTAV DIEZEL ANNETTE UHLIG**

## M. S. Regele Impărat a vizitat luni Neapole

Roma, 23. (Rador) — Regele Impărat a vizitat Luni Neapole. El a fost salutat în gară de Principele Mostenitor.

In timp ce inspecta stricăciunile pricinuite de ultimele raiduri aeriene engleze, Regele Impărat a fost pretutindeni aclamat cu entuziasm de mulțime.

Suveranul a vizitat spitalele unde se află victimele raidurilor și a adresat acestora cuvinte de îmbărbătare.

In aceeași seară Regele Impărat a părăsit Neapole.

## Provocările dlui Roosevelt

# După ocuparea Islandei America tinde să domine căile maritime spre emisfera de apus

New-York, 23. (Rador). — Corespondentul agenției DNB, anunță:

Redactorul militar al ziarului New-York Times, Hansod Baldwin scrie că ocuparea de către America a Islandei nu poate fi decât începutul unei acțiuni

în cursul căreia Statele Unite ar mai putea eventual ocupa și alte puncte strategice care domină căile maritime spre emisfera de apus.

In cazul când Statele Unite ar intra în războiu, ele ar ocupa probabil Per-

nambuco (Brazilia) insulele St. Paul și Fernando de Naxonha, Dakar, Madagascari, insulele Capului Verde, Madeira și insulele Canare, precum și puncte de sprijin în Anglia.

INTREVEDEREA EDEN—WINNANT—HOPKINS

New-York, 23. (Rador) — Corespondentul agenției DNB, anunță:

După o informație din Londra United Press d. Eden ministrul de externe al Marii Britanii a primit în vizită pe d. Winant ambasadorul Statelor Unite și pe d. Harry Hopkins consilierul Presedintelui Roosevelt.

Nu se cunosc amănunte asupra discuțiilor discutate în această întrevedere.

SENATORUL WHEELER A CERUT EXPULZAREA „AGENTILOR BRITANICI”

Washington, 23. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Senatorul Wheeler a cerut într-o ședință în Senat expulzarea „agentilor britanici”. Propagandiștii britanici au declarat d. Wheeler că se trage de la trupe americane pentru războiul în Europa ca Congresul să-și îndeplinească „datoria” intrând în războiu.

D-nii Knox, Ickes și Wickard, propagandă britanică și reprezentanți ai rețelei britanice și ei sunt aceia care au pus la cale campania de ponaștră a triva lui Lindbergh.

# Inaugurarea „orei răniților” la Radio România

Cuvântările M. Sale Regelui, a dnei Maria General Antonescu și a dlui ministru Mihai Antonescu

BUCUREȘTI, 23 (SIR). — In cadrul orei răniților, organizată la posturile noastre de radio, au ținut cuvântări aci M. S. Regele, d. Mihail Antonescu vice-presedintele Consiliului de miniștri și d-na Maria general Antonescu.

Iată, discursul Majestății Sale Regelui:

### OSTAȘI

Impreună cu Mama Mea și Țara întreagă, Ne închinăm cu smerenie, ofițerilor, subofițerilor și trupelor, români și germani, care și-au jertfit viața pentru desrobirea pământului strămoșesc.

Iar, vouă, ostași care v'ați vărsat sân-

V'ați înfrățit, prin sânge, cu gîia desrobită și v'ați rupt din trupul vostru pentru ca din frânturi de viață să întregiți faima străbună a jertfei și tradiția bătrână a bătăliilor pentru Patrie!

Voi, ostași bravi, răniți dragi, ați trăit prin fapta voastră, gloria plășilor și a căciularilor, a bătăliilor dela Podul Înalt și Șelimbăr. Și ați dat armatei noastre, bravei oștiri, care de atâtea ori ne-a fost scut și frunte de viață — fiorul de putere și de luptă desrobitoare. Iar azi, prin lupta și jertfa voastră putem da iarăși grai sfintelor noastre, drepturi, putem din nou străluci legea și destinul nostru!

Fiindcă sângele jertfei zidește. Istoria lumii este scrisă cu sânge. Numai neamurile cari își rezămă puterea pe fiorul însângerat al luptei — și dreptul vieții pe jertfa aprigă — numai acelea pot rămâne în istorie.

Popoarele care își trăiesc viața în umbra sbuciumării altora, acelea care aleargă după bătăliile învecinate pentru ca să culeagă de fiecare val de sânge străin, un pământ de dar; statele care își creiază drepturile numai pe ambiții de vorbe, sau le păstrează prip jocul interesant al târgului internațional, acelea pot să-și dea iluzia vieții dar n'o trăiesc, ele pot simula istoria, dar n'o pot face.

Pentru noi, Români, lupta de veacuri ne-a fost viața!

Și istoria neamului, cu sânge am scris-o!

Ne-am luptat cu barbarii și necredincioșii tuturor timpurilor.

Și neclintii am rămas!

Fiindcă „credința, legea și moșia” ne-au fost trepetnicul rugii și al tuturor bătăliilor!

N'am cutropit și am răzbunat cutropirile!

Așa au luptat vovozii și întemeietorii, așa ați luptat și voi, desrobitori!

De aceea, cu sufletul greu de recunoștință și pasul plin de mândrie mă îndrept spre fiecare din voi.

M'asez pe patul glorioasei voastre suferinți și vă strâng bărbătește, mâna voastră, de viteji!

Rămâneți increzători și puternici, așa cum ați fost în înaltul de aripi al vîrduhului, sub bubuitul tunului și în ropotul cailor, voi, toți și toți acei cari v'ați rupt din trupul vostru și, ca un plug care despica brazda v'ați infipt brațele frânte în pământul cutropit. Să nu vă cutremurați, să nu vă neliniștiți! Statul generalului Antonescu, este stat de mândrie, dar și de recunoștință!

Vouă, Statul vă va dărui celace războiul v'a smuls!

Pământul cucerit dela trădători, pământul desrobuit dela păgâni, pământul nestăpănit din teritoriile cucerite al vostru va fi. Nu pentru ca să vă plătim jertfa! Fiindcă ea este fără preț iar plata omoară jertfa, nu o înalță!

Dar pentru că brazdele sunt înfrățite cu sângele vostru, legat prin dreptatea vieții de voi!

Dacă Națiunea este o luptă în vesnică mișcare și dovedire acela care se luptă și se sfârșimă pentru Țară — dreptul la rocul național, n'ămădit în sânge!

Statul Regelui Mihai I, Statul generalului Antonescu este țara de iușire, de dreptate și recunoștință pentru viteji săi!

Toți cei cari frânți, cu brațele smulse, cu trupurile rupte nu mai puteți munci, nu vă turburați nici pentru voi nici pentru copiii voștri. Grija este a noastră. Grija voastră și a copiilor voștri o are Țara. Fiindcă ați dat Țării grija și trupul vostru.

Ne despărțim mândri și puternici, așa cum e un neam întreg, în acest ceas de biruință!

Iar bravilor răniți germani, căzuți pe pământul românesc pentru cruce și lumină — înfrățiți cu noi prin luptă și cu pământul românesc prin sângele rănilor — le aduc recunoștința acestui pământ, care nu uită și a unui neam, care nu pierie!



gele pentru Țară, pentru onoarea neamului și pentru Tron, vă închinăm recunoștința noastră, caldă și mărturia de grijă ce v'o purtăm.

Prin faptele voastre de vitejie, pășim din nou cu fruntea sus, fiindcă jertfa voastră ne-a spălat umilirea și ne-a deschis, mândru, drumul viitorului.

Trăiască România și toți cei ce-au luptat și sângerat pentru ea.

### CUVANTAREA DNEI MARIA GENERAL ANTONESCU:

Răniți dragi,

In clipa aceasta când sufletul vă este puternic, dar trupul vă doare și de suferință vă roade, mă aplec cu toată mângăierea spre voi.

Pentru mamele voastre încercate, pentru soțiile voastre, neliniștite pentru micuțele voastre neștiutoare întind spre fruntea voastră trudită dar mândră, mâinile mele pline de grijă. Și vă rog, să mă simțiți aveau mamei mângăietoare cari v'au alinat suferințele și să credeți că singurul meu gând în această clipă este să mă rog Domnului, Dumnezeuului nostru, ca să vă îndeparteze încercarea durerii și să vă lase numai bucuria. Gloriei! Fiindcă, gloria o meritați pe deplin!

Deacea Majestatea Sa Regina și noi, toate Româncele, ne vom strădui să vă împărțim încercarea cu grija noastră de mame și surori!

Dumnezeu să vă ajute, să biruiți durerea precum ați ajutat voi, Țării, Regelui și Generalului, ca să biruim dușmanul!

### DISCURSUL DLUI MINSTRU MIHAI ANTONESCU

Ostași, Eroii ai Neamului,

Ați adus jertfa voastră, închinare credincioasă pământului strămoșesc, Regelui și Conducătorului.

# Consiliul de miniștri și militari

București, 23 (Rador). — Luni, a avut loc la Ploești, în trenul Conducătorului Statului, în trecere spre front, un Consiliu de miniștri și militari.

Au luat parte d-nii: Mihai Antonescu, vice-presedintele Consiliului de miniștri; general Iacobici, ministrul Apărării Naționale; general Dimitrie Popescu, ministru de interne; prof. dr. Tomescu, ministrul agriculturii; general Pantazi, subsecretar de stat la ministerul Apărării Naționale și general Niculescu, comandantul militar al Capitalei.

Consiliul de miniștri s'a ocupat de problemele economice în legătură cu producția, prețurile, aprovizionarea transporturilor, de probleme administrative și de organizare în legătură cu gimul Basarabiei și al Bucovinei și de probleme sanitare și de organizare militară.

D. general Antonescu a dat instrucțiuni de ordin general și în legătură cu regimul ce se va crea răniților, în zbor și familiilor celor căzuți în zbor.

# Evaluarea proprietăților urbane evrești

București, 23 (Rador). — Monitorul Oficial de azi publică următoarea decizie:

Se va institui în fiecare județ câte o comisiune pentru evaluarea proprietăților urbane evrești trecute în patrimoniul statului pe baza Decretului Lege din 28 Martie 1941.

Comisiunile vor fi alcătuite din: un delegat al centrului național de românizare, șeful serviciului tehnic al județului, (șeful serviciului arhitecturii sau arhitectul primăriei orașului de reședință sau al primăriei orașului în care se fac evaluările. In municipiul București se vor putea constitui mai multe comisiuni ai căror membri tehnicieni-arhitecți și ingineria vor fi desemnați de centrul național de românizare).

Comisiunile se vor constitui și vor începe a funcționa în fiecare județ, la termenele ce vor fi fixate de centrul național de românizare.

Comisiunile vor putea funcționa și în prezența numai a doi din cei trei membri din care sunt compuse.

Unul din acești doi membri, va trebui să fie delegatul centrului național de românizare.

Comisiunile vor lucra după instrucțiunile Centrului național de românizare.

## CINEMA CORS

Azi premiera celei mai frumoase povesti a anului!

# Viata fără gri

cu cei mai preferați artiști ai ecranului

JANET GAYNOR  
DOUGLAS FAIRBANKS  
PAULETTE GODDARD  
ROLAND YOUNG  
BILLIE BURKE

Reprezentatii zilnice la orele 3, 5, 7, 9